

## SXEDIO-B.53

**19.7.1974:** Η ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΠΡΩΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ ΩΣ ΚΑΙ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΑΝΑ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΟΥΝ ΕΝΤΟΝΑ ΤΟ ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ ΚΑΙ ΖΗΤΟΥΝ ΤΗ ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Ο Ραδιοσταθμός της Μόσχας έδωσε ευρεία κάλυψη των διαφόρων αντιδράσεων για το πραξικόπημα στην Κύπρο με ιδιαίτερη έμφαση στις διαμαρτυρίες και εκδηλώσεις στη Σοβιετική Ένωση και στις ανατολικές, κυρίως, χώρες.

Στην εκπομπή του την παραμονή της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο (19.7.74) μετέδωσε:

" Εκ μέρους της Κεντρικής Επιτροπής του ΑΚΕΛ ο Βοηθός Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ κ. Ανδρέας Φάντης απέστειλε το ακόλουθο τηλεγράφημα προς τον Γενικό Γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών:

Εξοχότατε,

Η Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ, καταδικάζει αποφασιστικά το πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου στην Κύπρο σαν ανοικτή επέμβαση και κατάφωρη παραβίαση της ανεξαρτησίας της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας, κράτους ισότιμου μέλους του ΟΗΕ.

Το πραξικόπημα καταργεί τις υψηλές αρχές του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών περί μη επεμβάσεως εις τα εσωτερικά ανεξάρτητων κυριάρχων κρατών, θεωρούμε στοιχειώδες καθήκον του Συμβουλίου Ασφαλείας να πάρει άμεσα συγκεκριμένα και αποτελεσματικά μέτρα για τερματισμό της ξένης επεμβάσεως στην Κύπρο την αποχώρηση των ελληνικών στρατευμάτων, την αποκατάσταση της νόμιμης κυβερνήσεως του εκλελεγμένου Προέδρου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου, της δημοκρατικής τάξης και ομαλότητας και των δημοκρατικών δικαιωμάτων και ελευθεριών του Κυπριακού λαού.

Το υπουργείον Εξωτερικών της Αυστρίας χαρακτήρισε το πραξικόπημα σαν απειλή της διεθνούς

ασφάλειας και ειρηνικής συνεργασίας.

Η Διεθνής Ένωση φοιτητών έκαμε έκκληση για πλατειά καμπάνια αλληλεγγύης υπέρ των Κυπρίων.

Το Σοσιαλιστικό Κόμμα της Γαλλίας επέκρινε τους εμπνευστές και οργανωτές του πραξικοπήματος.

Στο Λονδίνο έγιναν διαδηλώσεις διαμαρτυρίας.

Ο Εκτωρ Ογκόστι, μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του Κομμουνιστικού Κόμματος Αργεντινής υπεγράμμισε ότι τα σχέδια του πραξικοπήματος στην Κύπρο, είχαν επεξεργασθεί στα επιτελεία του ΝΑΤΟ, όπου ενδιαφέρονται για τη μετατροπή της νήσου σε αβύθιστο αεροπλανοφόρο.

Στην Κύπρο συνεχίζονται οι μάχες μεταξύ των πραξικοπηματιών και των οπαδών της νομίμου Κυβερνήσεως του Προέδρου Μακαρίου.

Κατά την γνώμη πολλών πολιτιστικών παρατηρητών, η αντίστασις των κυπρίων θα συνεχισθεί. Οπως έγινε γνωστό, άρχισε να λειτουργεί παράνομος ραδιοσταθμός " Ελεύθερη Φωνή της Κύπρου" που μεταδίδει σε κύματα **35** μέτρων στις **7.10 13.30** και **17.30** ώρα Κύπρου.

Οπως έχει μεταδοθεί οι πραξικοπηματίες οι οποίοι κατέλαβαν την εξουσία άρχισαν τις μαζικές συλλήψεις οπαδών του Προέδρου Μακαρίου. Σύμφωνα με τις πληροφορίες που υπάρχουν, ο αριθμός των συλληφθέντων ξεπερνά τα **1000** άτομα.

Ενοπλοι πραξικοπηματίες διενεργούν έρευνες σε όλες τις πολυκατοικίες της Λευκωσίας και σε άλλες πόλεις.

Οπως μετέδωσε ο τουρκικός ραδιοσταθμός Μπαϋράκ, ο αριθμός των νεκρών στις μάχες στην Κύπρο ανέρχεται στις **2.000**. Μεταξύ αυτών είναι πολλοί άνδρες και αξιωματικοί της Εθνοφρουράς.

Δεκάδες τραυματίες μεταφέρονται στην Ελλάδα.

Οπως μετέδωσε το πρακτορείο "Φρανς Πρες" από την Αθήνα στην Κύπρο επιβλήθηκε αυστηρή λογοκρισία. Οπως επανακοινώθηκε στους Κυπρίους και ξένους δημοσιογράφους από εκπρόσωπο των πραξικοπηματιών που κατέλαβαν την εξουσία στην νήσο τους

επιτρέπεται να δημοσιεύουν μόνον τα επίσημα ανακοινωθέντα.

Η φωτογράφιση και κινηματογράφηση απαγορεύονται.

Σύμφωνα με πληροφορίες ξένων δημοσιογραφικών πρακτορείων από την Αθήνα, διαδίδονται εκεί φήμες για παράιτηση του Προέδρου κ. Γκιζίκη.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες αυτές υπέβαλε την παράιτηση του ο Έλληνας πρεσβευτής κ. Κοσμαδόπουλος και δήλωσε ότι ύστερα από αυτά που τα διεδραματίστησαν στην Κύπρο δεν μπορεί πια να εκπληρώσει την αποστολή του.

Ο Πρόεδρος του Προεδρίου του Ανωτάτου Σοβιέτ της Σοβιετικής Ενώσεως κ. Νικόλαϊ Ποντκόρνι στιγμάτισε το στρατιωτικό πραξικόπημα στην Κύπρο κατά της νομίμου Κυβερνήσεως του Προέδρου Μακαρίου.

Ο Νικόλαϊ Ποντκόρνι μίλησε στο γεύμα που παρετέθη προς τιμή της κομματικοκυβερνητικής αντιπροσωπείας της Λαοκρατικής Δημοκρατίας της Υεμένης.

Η πολιτική της ειρήνης και της διεθνούς υφέσεως, είπε ο Νικόλαϊ Ποντκόρνι, δεν αρέσει στους αντιδραστικούς κύκλους οι οποίοι προσπαθούν να επανακτήσουν τις θέσεις που έχασαν, να εξασθενίσουν το εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα και να καταφέρουν πλήγμα στις προοδευτικές κατακτήσεις του λαού.

Μία επιβεβαίωση των ανωτέρω είναι τα τραγικά γεγονότα στην Κύπρο σαν αποτέλεσμα της ενόπλου εξεγέρσεως που οργάνωσαν οι Έλληνες στρατοκράτες και ορισμένοι κύκλοι του ΝΑΤΟ που βρίσκονται πίσω από αυτούς κατά της νομίμου Κυβερνήσεως της χώρας με επικεφαλής τον Πρόεδρο Μακάριο.

Τασσόμαστε, συνέχισε ο Νικόλαϊ Ποντκόρνι πλήρως και ανεπιφύλακτα στο πλευρό του Κυπριακού λαού, ο οποίος υπερασπίζεται την ελευθερία και την ανεξαρτησία του.

Απαιτούμε κατηγορηματικά να τεθεί αμέσως τέρμα στην ξένη επέμβαση στις εσωτερικές υποθέσεις της Δημοκρατίας της Κύπρου. Ο Κυπριακός λαός πρέπει να αποφασίζει μόνος του διά την τύχη του".

Στην Πράβδα δημοσιεύεται ανταπόκριση από το Παρίσι στην οποία αναφέρεται ότι ο Πρώτος Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος Χαρίλαος Φλωράκης σε συνέντευξη του στον Ραδιοσταθμό "Φωνή της Αλήθειας", για την κατάσταση στην Ελλάδα ενόψει των προσφάτων εξελίξεων στην Κύπρο δήλωσε:

" Ο ελληνικός λαός βρίσκεται ομόφωνα στο πλευρό του μαχόμενου κυπριακού λαού και δηλώνει την απόφαση του να αγωνισθεί κατά της πίεςεως του στρατιωτικού καθεστώτος που οδηγεί τη χώρα στον όλεθρο.

Ο στιγματισμός από τους λαούς όλων των χωρών της πολιτικής του σημερινού καθεστώτος της Αθήνας δυναμώνει ακόμα πιο πολύ την διεθνή του απομόνωση.

Ηρθε η ώρα ώστε οι από κοινού ενέργειες όλου του λαού, όλων των αντιδικτατορικών πολιτικών δυνάμεων και πατριωτών στις ένοπλες δυνάμεις μπορούν να σώσουν τη χώρα από την καταστροφή και να την οδηγήσουν στον δρόμο προς την ελευθερία και τη δημοκρατία".

Σε σχόλιο του εξ άλλου ο ραδιοσταθμός της Μόσχας μεταδίδει τα εξής:

"Η Σοβιετική Ένωση υποστηρίζει ανεπιφύλακτα την δίκαιη υπόθεση του κυπριακού λαού.

Το Συμβούλιο των Συνδικαλ. Ενώσεων Σοβιετικής Ενώσεως εξ ονόματος των εκατομμυρίων εργαζομένων μελών των συνδικάτων με ανακοίνωση του στιγμάτισε το στρατιωτικό πραξικόπημα κατά της νομίμου Κυβερνήσεως του Προέδρου Μακαρίου και εξέφρασε την πλήρη αλληλεγγύη του προς τον αγώνα όλων των δημοκρατικών δυνάμεων της Κύπρου κατά της ξένης επεμβάσεως στις εσωτερικές υποθέσεις της χώρας.

Εκφράζοντας βαθειές ανησυχίες για την τύχη όλων των κυπρίων πατριωτών μελών της Παγκυπρίου Εργατικής Ομοσπονδίας και των άλλων οργανώσεων των εργαζομένων με τις οποίες τα συνδικάτα της Σοβιετικής Ενώσεως διατηρούν στενούς δεσμούς αδελφικής φιλίας και συνεργασίας στο Κεντρικό Συμβούλιο των Σοβιετικών Συνδικάτων υποστηρίζει την έκκληση της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής

Ομοσπονδίας προς τα συνδικάτα όλων των χωρών να οργανώσουν ισχυρό κίνημα αλληλεγγύης όλων των χωρών για τη δίκαιη υπόθεση του κυπριακού λαού για την ανεξαρτησία και τα κυριαρχικά του δικαιώματα.

Στην ανακοίνωση της Σοβιετικής Επιτροπής Αλληλεγγύης των χωρών της Ασίας και της Αφρικής υπογραμμίζεται ότι ο σοβιετικός λαός ήταν πάντα και θα βρίσκεται στο πλευρό του κυπριακού λαού στον αγώνα του για την ανεξαρτησία και κυριαρχία της πατρίδος του".

Παρόμοια ανακοίνωση εξέδωσε και η Σοβιετική Επιτροπή Αλληλεγγύης προς τους Έλληνες δημοκράτες.

Στο κέντρο της προσοχής του σοβιετικού τύπου βρίσκονται τα γεγονότα της Κύπρου.

Οι σοβιετικοί άνδρες στιγματίζουν το στρατιωτικό πραξικόπημα και απαιτούν να σταματήσει αμέσως η ένοπλη επέμβαση της Ελλάδος στις εσωτερικές υποθέσεις της ανεξαρτητης Δημοκρατίας.

Η "Πράβδα" χαρακτηρίζει την αποστολή από την Αθήνα στη Λευκωσία και άλλου στρατιωτικού τμήματος δυνάμεως **3.000** ανδρών σαν ωμή επέμβαση στις εσωτερικές υποθέσεις ενός κυρίαρχου κράτους-μέλους του ΟΗΕ.

Άλλη εφημερίδα γράφει ότι το πραξικόπημα που προκάλεσαν οι έλληνες στρατοκράτες μπορεί αν προκαλέσει σοβαρές διεθνείς περιπλοκές.

Η εφημερίδα "Τρουντι" θεωρεί απαραίτητο να παρθούν άμεσα και αποφασιστικά μέτρα για να σταματήσει η ένοπλη επέμβαση της Ελλάδας και να δοθεί βοήθεια στον κυπριακό λαό που αγωνίζεται για την αυτοτέλεια και την ανεξαρτησία της χώρας του.

Όλες οι εφημερίδες γράφουν ότι έφθασε στη Νέα Υόρκη ο Πρόεδρος της Κύπρου Μακάριος και θα μιλήσει στο Συμβούλιο Ασφαλείας.

Η Σοβιετική Επιτροπή φιλίας ανακοίνωσε τα εξής:

Το στρατιωτικό πραξικόπημα στην Κύπρο που διοργάνωσαν και πραγματοποίησαν οι έλληνες στρατοκράτες στην Κύπρο στιγματίστηκε από τη διεθνή κοινή γνώμη που βλέπει αυτή την ενέργεια σαν απροκάλυπτη επέμβαση της στρατιωτικοπολιτικής

χούντας των Αθηνών στις υποθέσεις ενός ανεξαρτήτου και κυριάρχου κράτους.

Γίνεται ολοένα και πιο ολοφάνερο το γεγονός ότι το πραξικόπημα είχε σχεδιασθεί εκ των προτέρων από ορισμένους κύκλους του ΝΑΤΟ που προσπαθούν να μετατρέψουν την νήσο σε πολεμική τους βάση. Το αντικυβερνητικό πραξικόπημα που κατευθύνεται από την Αθήνα από τους αξιωματικούς και τις παράνομες αντιδραστικές ομάδες στην Κύπρο οδηγεί στην όξυνση της εντάσεως στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου και αυξάνει την απειλή της ειρήνης στην περιοχή.

Πρόκειται για ανοικτή πρόκληση εναντίον πολωνών φιλειρηνικών δυνάμεων που τάσσονται υπέρ της διεθνούς υφέσεως και μιας σταθερής ειρήνης στον κόσμο.

Με την επίθεση τους κατά της νομίμου Κυβερνήσεως του Προέδρου Μακαρίου οι πραξικοπηματίες εξαπέλυσαν ευρεία εκστρατεία τρομοκρατίας. Κατά το παράδειγμα της στρατιωτικής χούντας των Αθηνών που κατάλυσε τα δικαιώματα του ελληνικού λαού προβαίνουν σε αιματηρή εξόντωση και των κυπρίων πατριωτών, πραγματοποιούν μαζικές συλλήψεις και καθολικές έρευνες.

Οι σοβιετικοί πολίτες εκφράζουν ανεπιφύλακτα τη συμπαραστάση τους στη νόμιμη κυβέρνηση με αρχηγό τον Πρόεδρο Μακάριο και την ηθική τους αλληλεγγύη προς τον δίκαιο αγώνα του κυπριακού λαού για την κυριαρχία και την ανεξαρτησία της πατρίδος τους.

Στιγματίζουμε την τρομοκρατική εκστρατεία που εξαπέλυσαν κατά των κυπρίων, απαιτούμε να τεθεί τέρμα στην ξένη επέμβαση, στις εσωτερικές υποθέσεις της Κύπρου και να φύγει αμέσως από την νήσο το ελληνικό στρατιωτικό τμήμα, ελευθερία και ανεξαρτησία στον λαό της Κύπρου. Η σοβιετική Επιτροπή Ειρήνης.

Ο Διεθνής τύπος διαφωτίζει πλατειά τα γεγονότα στην Κύπρο και δίδει την αναγκαία προσοχή στην ανακοίνωση της Σοβιετ. Κυβερνήσεως που υπογραμμίζει ότι η Σοβιετική Ένωση πιστή στις Λενινιστικές αρχές της εξωτερικής πολιτικής υποστηρίζει την ανεξάρτητη ύπαρξη της Κύπρου σαν

κυρίαρχου κράτους.

Όλες οι εφημερίδες του Βερολίνου δημοσιεύουν την δήλωση της Σοβιετικής Κυβερνήσεως σχετικά με το πραξικόπημα καθώς επίσης και τις δηλώσεις διαματυρίας της Κεντρικής διευθύνσεως των Ελεύθερων γερμανικών συνδικάτων του Κεντρικού Συμβουλίου της ελεύθερης Νεολαίας του Εθνικού Συμβουλίου, του Εθνικού Μετώπου της γερμανικής Λαοκρατικής Δημοκρατίας, και μιας σειράς ξένων οργανώσεων.

Τις μέρες αυτές ο ιμπεριαλισμός στην Κύπρο έβγαλε την μάσκα και η στρατιωτική χούντα των Αθηνών και οι πράκτορες της στην νήσο, οι Έλληνες αξιωματικοί, είναι όργανο της Νατοϊκής πολιτικής, γράφει σε σχόλιο της για την κατάσταση στην Κύπρο η εφημερίδα "Νάσιοναλ Τσαϊτουγκ", όργανο του Λαϊκοδημοκρατικού κόμματος Γερμανίας.

Ταυτόχρονα την στιγμή που οι φιλειρηνικές δυνάμεις και ιδιαίτερα τα σοσιαλιστικά κράτη κάμνουν το παν για να πάρει η διαδικασία της υφέσεως σταθερό χαρακτήρα οι ενέργειες της στρατιωτικής χούντας των Αθηνών μπορούν μόνο να προκαλέσουν σοβαρές στρατιωτικές δυσκολίες γράφει.

Οι πολωνικές εφημερίδες σχολιάζουν πλατειά την κατάσταση στην Κύπρο. Σε σχόλιο της εφημερίδος "Βόλνοστι" με τον τίτλο "Επιβολή καά της ειρήνης" τονίζεται η απόπειρα των αντιδραστικών κύκλων να αλλοιώσουν την πολιτική ισορροπία στην νήσο απειλεί την υπόθεση της ειρήνης σε ολόκληρη την περιοχή της Μεσογείου.

Σε σχόλιο με τίτλο "το δίδαγμα της Κύπρου" η εφημερίδα "Σλόβο" τονίζει ότι με την οργάνωση και πραγματοποίηση του πραξικοπήματος στην Κύπρο η Κυβέρνηση της Ελλάδας καταπάτησε τις αρχές που αναφέρονται στον σεβασμό της κυριαρχίας, την παραίτηση από την επέμβαση στις εσωτερικές υποθέσεις άλλου κράτους και το δικαίωμα για αυτοδιάθεση".

Σε όλες τις εφημερίδες δημοσιεύονται ευρύτατα κείμενα στα οποία τονίζονται ότι οι ηγέτες

του αντικυβερνητικού πραξικοπήματος στην Κύπρο εφαρμόζουν πολιτική τρομοκρατίας και αυτηροτάτων πολιτικών περιορισμών.

Η εφημερίδα "Νέλσα Πατζάκ" δημοσιεύει κύριο άρθρο για τα γεγονότα στην Κύπρο, στο οποίο τονίζεται ότι με τα γεγονότα αυτά, όχι μόνο προμηνύονται νέες δοκιμασίες στους κατοίκους της νήσου, αλλά και στρέφονται κατά της υφέσεως.

Στιγματίζουμε την βία κατά της κυρίαρχης και ανεξάρτητης Δημοκρατίας της Κύπρου, το έγκλημα κατά του λαού της και απαιτούμε να φύγει το ελληνικό στρατιωτικό προσωπικό και να αποκατασταθεί η νόμιμη τάξη, υπογραμμίζει η εφημερίδα.

Με την κατάσταση στην Κύπρο και την αντίδραση που προκάλεσε στην διεθνή κοινή γνώμη το στρατιωτικό πραξικόπημα απασχολείται και ο σουηδικός τύπος.

Η εφημερίδα "Ντάγκερς Μιούχιτεν" χαρακτηρίζει σαν ιδιαίτερα επιφυλακτική την θέση της αγγλικής κυβερνήσεως η οποία δήλωσε ότι δεν σκοπεύει να καταφύγει σε άλλα μέσα εκτός από τα διπλωματικά για τη διευθέτηση του Κυπριακού προβλήματος.

Οι κεντρικές εφημερίδες δημοσιεύουν τις δηλώσεις του υπουργού Εξωτερικών της Σουηδίας που στιγμάτισε το πραξικόπημα στην Κύπρο και την ξένη επέμβαση.

Η εφημερίδα δημοσιεύει επίσης και την δήλωση της Σοβιετικής Κυβερνήσεως και υπογραμμίζει ότι η Σοβιετική Ένωση απαίτησε κατηγορηματικά να σταματήσει η ξένη επέμβαση και να αποχωρήσει από την νήσο όλο το ελληνικό στρατιωτικό προσωπικό.

Το ραδιόφωνο της Τουρκίας δίδει μεγάλη προσοχή στην δήλωση της σοβιετικής Κυβερνήσεως σχετικά με τα γεγονότα που διαδραματίστηκαν και την κατάσταση που δημιουργήθηκε στην Κύπρο.

Η Σοβιετική Ένωση, τονίζει, δήλωσε ότι συνεχίζεται η ένοπλη επέμβαση στην Κύπρο. Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ αν είναι πιστό στο πνεύμα και το γράμμα του καταστατικού χάρτου του



Διεθνούς Οργανισμού, οφείλει να υπερασπίσει το ισότιμο μέλος του ΟΗΕ, την Κύπρο.

Η Σοβιετική Ένωση, τονίζει ότι η σημερινή κατάσταση αποτελεί παραβίαση του καταστατικού χάρτου του ΟΗΕ. Στην δήλωση της Σοβιετικής κυβερνήσεως, συνεχίζει το ραδιόφωνο της Τουρκίας, επικρίνεται δριμύτατα η στρατιωτική ηγεσία της Ελλάδος και τονίζεται ότι η Ελλάδα διέπραξε επίθεση κατά της Κύπρου. Η ελληνική κυβέρνηση αποπειράθηκε να κρύψει την συμμετοχή της στο έγκλημα, αλλά δεν το κατόρθωσε όμως. Στην δήλωση υπογραμμίζεται ότι είναι γνωστό σε όλο τον κόσμο ότι το πραξικόπημα το πραγματοποίησαν έλληνες αξιωματικοί με διαταγή των Αθηνών.

Η δήλωση της Σοβιετικής Ένωσης για την κατάσταση στην Κύπρο επέσυρε την προσοχή της αιγυπτιακής κοινής γνώμης και του τύπου.

Οι εφημερίδες " Αλ Αχμπάρ" και "Ετζίψι Γκαζέτ" δημοσιεύουν στην πρώτη σελίδα τους την δήλωση της Σοβιετικής Ένωσης.

Η συνωμοσία κατά της Κύπρου, τονίζουν οι εφημερίδες, επικαλούμενες την δήλωση της Σοβιετικής κυβερνήσεως είναι έργο των ευρισκομένων εκεί ελλήνων αξιωματικών που τους έστειλε η ελληνική Κυβέρνηση και που υποτάσσονται στις διαταγές της Αθήνας.

Η ελληνική Κυβέρνηση δεν θα αποφύγει την ευθύνη για τις ενέργειες της. Η Σοβιετική Ένωση, γράφει η "Τζίψι Γκαζέτ" υποστηρίζει και θα υποστηρίξει και στο μέλλον την ανεξάρτητη ύπαρξη της Κύπρου ως κυρίαρχου κράτους.

Το πραξικόπημα στην Κύπρο συνεχίζει η εφημερίδα σχεδιάστηκε ουσιαστικά από ορισμένους κύκλους του ΝΑΤΟ που δεν τους αρέσει η ανεξάρτητη ύπαρξη της Δημοκρατίας της Κύπρου, η οποία εφαρμόζει ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική μη προσχωρήσεως σε συνασπισμούς.

Την Σοβιετική δήλωση για τη Κύπρο δημοσιεύει και ο τύπος της Τυνησίας.

Η Κυβέρνηση της Κύπρου τονίζει το πρακτορείο

"Ταπ" κάλεσε όλα τα κράτη που σέβονται την ειρήνη και την ελευθερία να υψώσουν τη φωνή τους για την υπεράσπιση της Δημοκρατίας, της Κύπρου σε αρχηγό των Πρόεδρο Μακάριο και να σταματήσει αμέσως η ξένη επέμβαση στις εσωτερικές υποθέσεις της.

Το Ραδιόφωνο της Τυνησίας επέστησε ιδιαίτερα την προσοχή στο σημείο της ανακοινώσεως όπου τονίζεται ότι η Σοβιετική Ένωση απαίτησε να φύγει από την νήσο όλο το ελληνικό στρατιωτικό προσωπικό.

Η εφημερίδα "Αξιόν" γράφει ότι σε όλο τον κόσμο διευρύνεται το κίνημα συμπαραστάσεως προς τον Πρόεδρο Μακάριο.

Η εφημερίδα "Πρες" γράφει ότι ο ομόφωνος στιγματισμός από τη διεθνή κοινή γνώμη του πραξικοπήματος στην Κύπρο δεν αφήνει στη νεοεμφανισθείσα χούντα καμμιιά πιθανότητα να κρατηθεί στην εξουσία.

Η εφημερίδα υπογραμμίζει ότι η απομάκρυνση από την εξουσία του προέδρου Μακαρίου προκαλεί σοβαρούς φόβους για την τύχη ολόκληρης της ανατολικής Μεσογείου.

Δεν πρέπει, καταλήγει, να επιτραπεί επειδή το θέλει η μειοψηφία, εξτρεμιστών να απειληθεί το μέλλον ολόκληρης χώρας και να παρασυρθεί σε πόλεμο αυτή η ευαίσθητη περιοχή.

Σε πολλές χώρες της Ευρώπης διοργανώνονται διαδηλώσεις διαμαρτυρίας διά τις εγληματικές ενέργειες των πραξικοπηματιών στην Κύπρο.

Τέτοιες διαδηλώσεις έγιναν στο Παρίσι, την Στουτγκάρδη, την Κολωνία, το Ντύσσελντορφ, το Λονδίνο, την Στοκχόλμη και αλλού.

Οι ναυτικοί του Ινδικού λιμένος Μανδράς άρχισαν να μπούκοτάρουν τα ελληνικά σκάφη σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τις εγκληματικές επιβουλές του στρατιωτικού πραξικοπήματος των Αθηνών και της ανεξαρτησίας και της ελευθερίας του Κυπριακού λαού.

Οκτώ βουλευτές του Δημοκρατικού κόμματος των ΗΠΑ, απαίτησαν από την Κυβέρνηση τους να υποστηρίξει όλα τα διεθνή μέτρα που αποβλέπουν στην αποκατάσταση της νόμιμης κυβερνήσεως στην Κύπρο.

Σε δήλωση τους υπογραμμίζεται ότι το πραξικόπημα που διοργάνωσαν στη νήσο οι συνωμότες αποτελεί μεγάλο κίνδυνο όχι μόνο για την Κύπρο και τον λαό της αλλά για ολόκληρη την περιοχή της ανατολικής Μεσογείου.